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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/KA/02/2014) vom 26.03.2014 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Walter Riecken  

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jürgen Schröder 
Frau Sarah Braun  
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Uta Grütz  
Frau Verena Kay  
Herr Carsten Leonhardt Vertretung für Frau Annette Kleinfeld 
Herr Kai Rönnau  
Frau Eva Wenzel  

Presse 
Frau Astrid Schmidt Kieler Nachrichten 
Frau Philine Stoltenberg Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Frau Angelika Jakobi  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Annette Kleinfeld fehlt entschuldigt 
Herr Jürgen Schröder fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden und  
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Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 05.02.2014 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht des Ausschussvorsitzenden  
   
 6.1.   Bildung und Teilhabe: Bericht aus dem Arbeitskreis  
   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Einrichtung eines Naturnahen Spielplatzes: Klärung der 

Standortfrage 
 

   
 9.   Freya-Frahm-Haus: Sachstandsbericht und Beratung des 

weiteren Vorgehens 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden und Feststel-
lung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden Bürgerin-
nen und Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit bei Anwesenheit von 11 Mitgliedern gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Ausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 11 - 13 nichtöffentlich zu 
beraten.  
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Nebendahl erkundigt sich, ob die Aktion „Saubere Gemeinde“ ausfällt. 
Herr Riecken bestätigt dies. Eigenorganisierte Aufräumaktionen können dennoch stattfinden. 
Interessierte können sich an Herrn Arp vom Tourismusbetrieb wenden. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 05.02.2014 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es bestehen keine Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 05.02.2014. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Ausschussvorsitzenden 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Bildung und Teilhabe: Bericht aus dem Arbeitskreis 
 
Der Arbeitskreis hat seine Arbeit aufgenommen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Schulleiterwahlausschuss tagt am 01.04.2014 um 19.00 Uhr und wird über die beiden 
Bewerber entscheiden. 
 
Herr Bürgermeister Riecken erläutert die Aufstellung von Herr Dräbing vom Amt Probstei zur 
Bedarfsermittlung von Plätzen im Kindertagesstättenjahr 2014/2015. (Anlage 1 zum Proto-
koll) 
 
 
 
TO-Punkt  8: Einrichtung eines Naturnahen Spielplatzes: Klärung der Standort-

frage 
 
Der Arbeitskreis präsentiert drei mögliche Standorte, die dem erarbeiteten Anspruchsprofil 
für einen naturnahen Spielplatz entsprechen. Nach lebhafter Diskussion ergeht folgender 
Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Als Standort für einen naturnahen Spielplatz sieht der Ausschuss das Gelände rund um den 
bereits bestehenden Spielplatz im Kurpark als am geeignetsten an. Er sollte eine Mindest-
größe von 1.000 qm haben. Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt 
der Gemeindevertretung die Verwaltung zu bitten, auf der Grundlage der im BSKS-
Ausschuss erarbeiteten Kriterien Angebote von Firmen, die Erfahrung mit der Erstellung ei-
nes naturnahen Spielplatzes haben, einzuholen.  
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Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Freya-Frahm-Haus: Sachstandsbericht und Beratung des weiteren 

Vorgehens 
 
Herr Riecken erläutert die Möglichkeiten einer kommunalen Stiftung und gibt als Anlage 2 
einen Hinweis des Innenministeriums zur Einbringung von Gemeindevermögen in Stiftungen 
zum Protokoll. Als Anlage 3 wird die Satzung der nicht rechtsfähigen „Nelke-Stiftung“ der 
Stadt Barmstedt dem Protokoll beigefügt.  
Nach kontroverser Diskussion erfolgt folgender Beschluss: 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt der Gemeindevertretung, 
den Bürgermeister zu beauftragen, die notwendigen Schritte zur Errichtung einer Stiftung 
einzuleiten. Der Entwurf einer Satzung sollte in der nächsten Sitzung des BSKS-
Ausschusses beraten werden. Eventuell ist die zuständige Leiterin der Kommunalaufsicht 
des Kreises Plön, Frau Saggau, dazu einzuladen.  
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Rönnau möchte wissen, ob der Seniorenbeirat Teil des Ausschusses für Bildung, Sozia-
les, Kultur und Sport sein wird. 
Herr Heller stellt in Aussicht, dies als Thema in die nächste Sitzung mit aufzunehmen.  
 
Der Vorsitzende Herr Heller schließt die öffentliche Sitzung um 20.25 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

 
V. Heller A. Jakobi Sönke Körber 

- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 
 
 

  

  gesehen: 
 
 

W. Riecken 
- Bürgermeister - 
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